

# ROCHEFORT,

## PERIÓDICO REPUBLICANO DEMOCRATICO FEDERAL

(ÓRGANO DEL PARTIDO).

Se publica todos los Domingos. La correspondencia se dirigirá al Director.—No se vuelven los escritos. Se admiten suscripciones el 1.º y el 15 de cada mes.—El pago será adelantado. Precios. En Salamanca, un mes 2 reales; tres, 6.—Fuera de Salamanca, tres meses, 8 reales

DIRECTOR: **Pedro Martín Benitas.**

PUNTOS DE SUSCRICION.—Salamanca, en el establecimiento de Oll y Hermano, calle de la Rua, número 28; y en casa de Ramon Fernandez Plaza Mayor, número 45. En los demás puntos de la provincia se autoriza a los Presidentes de los Comités para que las hagan, suplicándoles den cuenta a esta redaccion.

### NOS CALUMNIAIS.

Los realistas antiguos, aun despues del abrazo de Vergara, sostenian, que la nacion española era inquisitorial, y contraria al sistema parlamentario. Del mismo modo, los realistas modernos disputan y sostienen tambien, aun despues de la ignominiosa caída de Isabel de Borbon, que *España es monárquica por escelencia*; y sin embargo no pueden constituir la monarquía, les es imposible coronar, como ellos dicen, el edificio que han construido, por hallarse cimentado sobre arena.

El trono de San Fernando, de Isabel la Católica y de Carlos I cayó hecho polvo, por la sola vibración del inmenso grito con que el pueblo saludó la revolución de Setiembre. Para todo hombre pensador, ha muerto la monarquía en nuestro suelo. De ella no queda mas que el recuerdo, ese recuerdo que grabado existe en la historia, ese recuerdo que vive y se perpetúa en las tradiciones y leyendas, ora describiéndonos sublimes y deslumbradoras hazañas, ora anatematizando la conducta de los reyes y gobiernos que siempre han sido los verdugos de la humanidad.

La monarquía ha muerto en la opinion, decíamos no mucho tiempo há, y todos los esfuerzos son ineficaces, impotentes, nulos para dar vida a un cadáver. El galvanismo podrá poner en movimiento la materia; pero la luz del alma, la inteligencia quedaria, eternamente apagada.

Decidnos sinó ¿qué otra cosa significa, qué otra cosa significar puede, las dudas, las vacilaciones de los hombres del gobierno para constituir la? ¿Qué otra cosa significa, qué otra cosa significar puede, los insuperables obstáculos que á ello se oponen?

No sirve vociferar, ni pregonar á voz en grito, que la monarquía es el áncora de nuestra salvacion, el único asidero que á nuestra mano se ofrece en este terrible y universal naufragio. No, no basta decirlo. Es necesario que realmente lo sea; es necesario que así lo pensemos, y que del mismo modo lo sintamos, es necesario que el principio salvador que proclamamos no esté desacreditado, no esté muerto en la conciencia popular, porque cuando esto sucede, lo repetiremos una y mil veces, no hay en lo humano suficiente poder para volverlo á la vida.

Los muertos dejan de ser, no para un dia, ni para un año, sino para toda una eternidad.

Si la nacion entera, como aseguran nuestros adversarios políticos, quiere rey ¿por qué no se atreven á presentar esa especie de *semi-dios*, ante cuya presencia doblemos la rodilla? ¡Ah! porque les es imposible, porque los pueblos del siglo XIX rompiendo las cadenas de la esclavitud, y el sol de la libertad disipando la densísima bruma de la ignorancia, nos ha dejado contemplar la purísima luz de la civilización y de la verdad, y los reyes hoy, no pueden presentarse ante nuestra vista velados por la aureola del prestigio y las nubes del misterio, que en otro tiempo les hacia aparecer como un ser superior al humano Ser. Desde que el fuego arrasador de las revoluciones rasgó el misterioso seno de las nubes que les envolvian, el

pueblo puso la mano en su sagrada é inviolable persona, les despojó del manto, corona y cetro, y entonces, quedó el hombre..... desapareció el rey.

La monarquía ha muerto. La República democrático-federal seria hoy un hecho en España, á no haberla combatido con las emponzoñadas armas de la calumnia. Ni las influencias gubernamentales, ni la proverbial astucia del unionismo, ni el poder de las bayonetas, ni el apoyo de las ruinas de la aristocracia hubieran podido atajar el gigante paso, con que el pueblo avanzó hácia ella despues del 30 de Setiembre de 1868. Y esto que no pudo conseguirse por los medios decorosos y dignos, se consiguió por los medios infames y reprobados, que siempre á mano tiene el génio del mal.

El partido republicano, que lleno de fé en sus creencias, y de entusiasmo su corazon, se abrazó á la sacrosanta bandera de la libertad, ha sido villana, alevosa y cobardemente calumniado. Unos nos acusan de anarquistas, otros de demagogos, otros de socialistas y muchos, muchísimos, de que deseamos el triunfo de la causa que defendemos, para entregarnos con furor al robo, al asesinato y al incendio. ¿Quién sois vosotros calumniadores infames para así disponer de la honra agena? ¿Quién os da autoridad para así mancillar reputaciones acrisoladas? El partido republicano en esta y en todas las poblaciones de España, desea ser poder porque es el único racional y justo. El partido republicano, no quiere el escándalo y el pillage como suponeis, sino la equidad y la justicia. El partido republicano, no quiere el asesinato y el robo, sino la caridad y dar á cada uno lo que sea suyo. El partido republicano, no quiere la repartición de bienes, sino que lo mucho que hay estafado se restituya. El partido republicano, en fin, lo que quiere, es que el hombre sea hombre y no máquina, y que el Estado sea la nacion, no los ministros.

Mucho se nos ha denostado, mucho se nos ha difamado, y sin embargo nuestro partido crece, nuestro partido aumenta de dia en dia, y nuestro partido es el llamado á resolver las mas graves cuestiones sociales.

No sirve decir que vamos á ser bandidos con el disfraz de políticos, no sirve que propaleis noticias tan absurdamente falsas, como en Octubre pasado, es necesario que lo demostreis, y que los hechos vengán á confirmar vuestras predicciones. En Valencia, en Barcelona, en Gracia, en Cádiz, en Bejar y otros puntos donde nuestros correligionarios han dominado en esos dias de gloria, aunque de martirio, no se ha cometido el mas leve desafuero, el mas ligero desman. Si en Vals hubo que lamentar algunas desgracias, fueron venganzas particulares, venganzas privadas que en manera alguna pueden alcanzar á todo un partido, á todo un pueblo que lo reprueba y lo lamenta y que se halla dispuesto á castigar con mano dura al que cometiere algún delito.

Con avilantez suma se ha calumniado tambien á los republicanos de esta localidad. Aun no hace un año aseguraban nuestros enemigos que habia señaladas cuarenta y cuatro casas, para ser robadas el dia que triunfásemos; aun no

hace meses, ni aun dias, afirmaban que el partido republicano tenia acordado conceder dos horas de saqueo, si el movimiento revolucionario que de Francia se esperaba, se hubiese propagado á nuestra pátria. Estas son las armas viles y traidoras con que tratan de desprestigiar á los que denuncian sus abusos, á los que tratan de poner coto á la inmensa corrupción e inmoralidad que tiene postrada y agonizante á la noble España.

Pero los pueblos para quienes antes la palabra República era sinónima de pillage y vandalismo, se van convenciendo que no es así; os conocen y nos conocen, y se persuaden cada vez mas, que lo que pedimos es *justicia, libertad y economías*; saben ó deben saber que el dia de nuestro triunfo, será el comienzo de una nueva era de *moralidad y orden*, y que si algun falso republicano ó algun mal aconsejado tratase de llevar á cabo intentos criminales, seria aplastado como el inmundo reptil cuya venenosa baba solo puede producir perturbacion y muerte. La redaccion de ROCHEFORT y con nosotros todos los buenos republicanos, hemos jurado contrarrestar, si fuere necesario, con la fuerza, toda tendencia antisocial y disolvente, hemos jurado sacar pura y sin mancha nuestra bandera; nada tememos, nada nos arredra, y antes que la deshonra preferimos mil veces la muerte.

No se repetirán escenas como las del 29 de Setiembre de 1868. No se robará tan descarada y escandalosamente como aquella noche de entusiasmo y alegría para toda España, y de mengua y baldon para esta localidad; primero han de pasar sobre nuestros cadáveres, que consentir que las turbas conculquen y pisoteen los derechos de los pacíficos ciudadanos.

Los que el 29 de Setiembre cometieron los excesos que todo el mundo conoce, no eran políticos, eran la escoria, la hez de las sociedades, eran verdaderos criminales.

Ya que los realistas son injustos con nosotros imputándonos intenciones criminales, no incurramos nosotros en el mismo defecto, llamando monárquicos á los que robaron las casas de Doña Petra Cornejo, el Vizconde y Sanchez Ventura, llamémosles por su nombre..... LAPRONES.

PEDRO MARTIN BENITAS.

ESTO SE VA.

Y aun persistís en vuestras inútiles, sangrientas tentativas! Cuán ciegos caminais al precipicio sin fondo de la disolucion social! ¿No basta para satisfacer vuestra ambicion la sangre con tanta profusion vertida en esos campos florecientes algun dia, hoy yertos y humeando sangre que avergüence á la Europa civilizada? No basta para caer la venda fatal, que cubre vuestros ojos, las tristes lecciones actualmente recibidas por el orgulloso despota del mediodia europeo, las horribes catástrofes de los modernos imperios, la terrorífica solución del mejicano? Nada convence en verdad á los enemigos de

la civilización moderna, á los que desconocieron las leyes de la humanidad y negando su incesante progreso en las vías de la perfección, retenden detenernos en medio de nuestro camino, á los que, desconfiados ó ignorantes han una oposición sistemática á todos los principios de la democracia moderna, á los que, llamándonos visionarios y locos, viven alimentando sus ideas políticas en la ilusión más lastimosa, en la más triste locura, la de lo imposible.

Y en qué ocasión pretenden realizar su ideal político? Qué medios emplear?

Sabida es de todos la crítica situación porque atraviesa el continente europeo: las naciones esperan con ansiedad indecible el solemne momento de una gran lucha que conmueva la sociedad y la modifique, y la impulse en más avanzado paso; Francia, Italia, Portugal y España se disponen á rechazar el elemento perturbador de la armonía y de la igualdad social; es decir, los pueblos latinos presienten llegado el momento de sacudir el ignominioso yugo de tantos siglos y se preparan al combate; la guerra, localizada en determinados territorios, se entenderá cruel y aterradora con el fin de destruir todos los abusos, todas las arbitrariedades, todos los escándalos cometidos por la raza maldita, enemiga y opresora del pueblo, que obedecía dócil á sus caprichosos mandatos, siquiera fuesen estos la construcción de cadenas con que tenerle amarrado á su despótico carro. Afortunadamente concluye vuestro dominio, vuestro escandaloso monopolio, crueles, desagradecidos y miserables tiranos! La sangre de miles de mártires se alza contra vosotros y mi corazón, amante de la humanidad, os desprecia!

Cruéis fuisteis siempre ¿cómo no lo habíais de ser ahora? Por eso lleváis á inocentes víctimas al horrible matadero de carne humana y después de ver espirar á mil y miles de ellas, después de oír sus ayes lastimeros, los gritos del moribundo, que llama con desfallecida voz á las personas queridas de su alma, á sus ancianos padres, á su esposa, á sus tiernos hijos, después de saltar por encima de tantos cadáveres, os vais á los banquetes tan tranquilos como un hombre de conciencia!

Fuisteis ingratos ¿por qué desmentir esta vuestra cualidad en la ocasión presente? Cuando España se alza justamente indignada contra una potencia extranjera, que atrevida insultó á nuestras armas y un solo sentimiento, el del orgullo nacional, unía nuestros corazones, y una sola voluntad, la de una reparación digna, fué la de todos los españoles, se alzó vuestra bandera desprestigiada en los campos de la Rábita con menosprecio de todos los amantes de las glorias españolas é indignación de los pueblos algún tanto civilizados.

Os volvéis á presentar en una ocasión por demás conocida de todos y por vuestros hombres esperada como la única posible para vuestros descabellados intentos, conducta indigna de los que sean amantes de la patria, de los que conserven un sentimiento escaso de la nacionalidad.

Fuisteis en fin, miserables y lo continuáis siendo. Los medios más raquíticos son puestos en juego á fin de conseguir una vez más encender la guerra civil en nuestra esquilmada y por demás infeliz nación.

Pero habeis apelado tarde, muy tarde. La democracia estiende sus benéficas doctrinas por la faz de la tierra y su sávia fecundante se infiltra en todos los corazones.

El mundo se regenera y vuestro imperio se derrumba porque le llegó su última hora, como le sucedió al de los grandes conquistadores Alejandro, César y Napoleón.

Las monarquías se valen de la guerra como medio para realizar sus intentos avasalladores y quieren que el único derecho sea el derecho de la fuerza; por eso empleais ese medio, que os ha sido más odioso cada vez, porque la humanidad se ha educado lo bastante para que no rechace más esa ley bárbara, carácter distintivo de las primeras sociedades.

He aquí la razón de decirlo que esto se vá; he aquí los medios que la humanidad emplea para deshecharos de su seno, el desprecio.

para siempre, porque sería una afirmación gratuita y desmentida terminantemente por el ruido de la pelea que en la actualidad se verifica entre dos razas distintas, entre pueblos, que si se odian no es más que por causa de los despóticos amos á quienes sirven de escabel para elevarse y martirizar la humanidad.

Solamente podremos asegurarlo, cuando la democracia haya llegado á su última expresión, á las consecuencias lógicas de sus inquebrantables principios, cuando los hombres, unidos por los lazos de la caridad, se consideren como hermanos, como miembros de un mismo cuerpo, formando una sola nación, rigiéndose por unas mismas leyes proclamando el reinado del derecho, viviendo en los tranquilos goces de una República universal.

Todos están seguros de que llegado este feliz momento la humanidad caminará por las vías de su perfección sin dolores, sin derramamiento de sangre inocente; pero temerosos muchos de su planteamiento le detienen, en la mitad del camino y no se atreven á dar un paso por temor de verse envueltos en los horrores de la demagogia, especie de coco con el cual se pretende asustar á la sociedad moderna por los enemigos eternos de su progreso.

Vanos, ridiculos temores! Infames acusaciones lanzadas contra un partido, que tan dignamente se condujo en los sucesos más recientes de nuestra revolución; acusaciones inicuas por demás cuando son inferidas por la clase media, elevada á su rango social, á la adquisición de sus derechos civiles y políticos por el concurso, por la eficaz cooperación de ese pueblo á quien hoy desprecia, de ese cuarto estado, tan noble, tan desinteresado á pesar de sus desprecios, que la tiende su mano cariñosa y fraternal para que los armónicos esfuerzos de todos vengan á establecer el reinado de la caridad.

El momento crítico se aproxima; las Cortes deberán reunirse en breve plazo; el absolutismo vuelve á levantar su cabeza y otra vez y cien veces más será derrotado; la solución anunciada tantas veces no es posible; solo un medio nos queda, una solución salvadora resta á los pueblos latinos, la proclamación de la República.

SANTIAGO RIESCO.

Los carlistas no escarmentan. Después de las ridículas intentonas, que desde el 1868 acá, han tenido lugar, demostrando paladinamente que ni tienen gente, ni armas, ni dinero, ni prestigio de ningún género, todavía no han escarmentado. Nos parece imposible que personas, algunas de ellas de buen juicio, sueñen aun, estando despiertos.

El absolutismo, como hemos dejado dicho en artículos anteriores, murió en los campos de Vergara; sin embargo, las intentonas que al poco tiempo de este acontecimiento hicieron, tenían alguna razón de ser, porque vivos aun los elementos que lucharon por espacio de siete años era más racional, que pudieran levantar algunos batallones, y que pudieran organizarlos convenientemente para la guerra, porque entonces los Generales y jefes que tan tenaz y brabamente pelearon en aquella fratricida guerra, eran jóvenes y fogosos, pero hoy es la más insigne locura pretender que los muertos resuciten, y que los viejos y valetudinarios, sean jóvenes y robustos.

A nosotros, jamás nos han parecido serios los arranques belicosos de los compeones del oscurantismo, arranques, que de seguro, obedecen á miras mezquinas y miserables, como es la explotación á cuatro incautos ó fanáticos. Es necesario que Carlos el Bobo se desengañe, España, no es hoy la España teocrática del año 33, porque el carro del progreso nunca se para, y la humanidad jamás retrocede en el camino de la civilización, y esta ha hecho al pueblo ibero republicano.

Los Reyes no son ya los ungidos, la felicidad de sus vasallos, los padres de su pueblo, no, los Reyes son hoy hombres, ni más ni menos que los demás, con el apéndice de ser todos ambiciosos, tiranos, lascivos y crueles: su misión ha terminado para siempre, el pueblo no quiere besar los pies á su verdugo, por eso les grita

¡Despotas atrás! ¡Paso á la República democrático-federal!

NOTICIAS GENERALES.

NOTICIAS DE LA GUERRA.

Paris 1.º (á las dos y 30 de la tarde).—Meziers.—Ayer hubo combates cerca del Mossa, los cuales se renovado hoy.

Faltan detalles sobre los resultados definitivos. El mariscal Mac-Mahon, apoyado en las fortalezas de Meziers y Sedan, puede todavía retirarse á una ú otra estas plazas.

Las fuerzas prusianas, que eran muy numerosas, obligado á nuestros generales á guardar prudencia. Se han alejado, pues, de las plazas fuertes, á fin de gastar las fuerzas del enemigo.

Ayer, cerca de la fortaleza de Longwy, los gendarmes y los carabineros batieron una fuerza de caballería prusiana compuesta de 500 hombres, de los cuales 50 quedaron muertos.

El resto de la caballería prusiana se refugió en el Luxemburgo, violando la neutralidad de este ducado. Fabra.

Paris 1.º de Setiembre (á las seis de la tarde).—Madrid idem (á las siete y 46 idem).—El embajador de España al Sr. Ministro de Estado.

La sesión de hoy no ha ofrecido interés; lo que más llamado la atención ha sido una petición de 200 alsa nos presentada por Favre en favor de Strasburgo, en resistencia califican todos de heroica.

No hay noticias de los ejércitos, aunque acaso con poco fundamento como otros días se habla de una batalla.

Berlin 31 de Agosto.—Despacho del rey á la reina Varennes 30 de Agosto (á las tres y 30 tarde).—Ayer mos tenido un combate victorioso.

El cuarto y duodécimo cuerpo sajón y el primero de Beumont hasta más allá del Mossa, cerca de Mosson.

Doce piezas de artillería, algunos miles de prisioneros y un material considerable han caído en nuestras manos. Nuestras pérdidas son moderadas.

Vuelvo al campo de batalla para seguir cogiendo frutos del combate. Que Dios en su justicia nos ayude.

Bruselas 1.º de Setiembre (á las nueve y 41 mañana).—Madrid id. á las tres y nueve tarde.—Via Caboministerio de España al señor ministro de Estado—acaba de recibir el siguiente telegrama:

Paris 1.º (á las seis y 40 de la tarde).—Los periódicos dicen que el mariscal Bazaine ha obtenido el día 26 victorias notables sobre la caballería del príncipe Federico Carlos; que los prusianos han obtenido ventajas sobre el cuerpo de ejército del general Faily, y que Mac-Mahon ha obtenido ayer una señalada victoria.—Fabra.

CRÓNICA PROVINCIAL Y LOCAL.

Algunos de nuestros correligionarios han creído, la Guardia civil miraba con ojos propicios la causa republicana. Nosotros que no vivimos de ilusiones, no hemos creído en el republicanismo de semejantes gente sin embargo nos consta que los hay buenos liberales aunque son los menos.

Para los ilusos, que creen poder traer á buen canal á los tricrnicos, vamos á referir lo ocurrido días pasados á nuestro correligionario y amigo Pedro Moreno, vecino de Béjar.

Viniendo el referido Moreno por la carretera de Béjar se encontró con el Sargento del destacamento de Béjar, á quien no saludó en primer lugar porque no le recluta, y en segundo porque la Guardia civil no le ha dado en Béjar los mejores recuerdos, en las distintas elevaciones en que se ha distinguido esta Ciudad.

El Sargento de la Guardia civil, se creyó agraviado en su sargentil orgullo é interrogando duramente á Pedro Moreno, le preguntó si era de Béjar, y habiendo contestado afirmativamente, le dijo: «bien se conoce en la corte que es V., tengo gana de poder hacer los sesos á todos los de Béjar.»

No necesita comentario la sargentil respuesta, por ella sola se comenta.

La Guardia civil tiene mucho de guardia y muy poca de civil.

Algunos canteros de esta localidad se han acercado á nuestro Director, para que llame la atención acerca de esta, las cloacas que se están construyendo en la Plaza Mayor.

Siempre que los municipios tienen necesidad de hacer alguna obra, es por Administracion ó contrata; cuando ocurre lo primero, la corporacion municipal vela y vigila por los intereses del pueblo que le han sido confiados, cuando lo segundo se anuncia oportunamente el remate y se adjudica al mejor postor.

Pues bien, en el caso que nos ocupa, se están construyendo por contrata sin haber precedido pública licitacion, esto, es contrario á los intereses municipales, porque segun nos informan ha podido rematarse con un 15 por 100 de rebaja, y además el sistema de remate á cencerros tapados puede dar lugar á fraudes.

El día 11 del corriente á las 11 de la mañana, tendrá lugar en el Paraninfo de la Universidad la solemne apertura de los estudios en la Escuela de N. y B. A. de San Eloy. Pronunciará el discurso inaugural el Consiliario D. Lucas Garcia Martin y se leerá la Memoria por el Secretario general.

Por ser demasiado extenso, no publicamos un comunicado que su crito por José H. de Arcos, se ha dirigido á nuestro Director.

En él se lamenta de la indiferencia con que el gobierno ve sumida en la miseria á innumerables familias, que cobrando cortas pensiones ya por razon de horfandad ó viudedad, como sucede á su madre que lo es de numerosos hijos, se las tiene sin pagar hace mas de ocho meses: ocurriendo la circunstancia anómala de hallarse dicho Arcos sirviendo en las filas del ejército, sin poder interponer la escepcion de ser hijo de viuda pobre, porque se califica á su madre de rica, en razon á la viudedad que tiene consignada y que no cobra.

Estas anomalías solo se ven en España.

Se ha dirigido á nuestro Director un comunicado anónimo, y se avisa á los que se entretienen en este inocente juego, que ni ahora, ni nunca figurarán en las columnas de nuestra publicacion, escritos que no vengan autorizados con la firma de persona conocida.

GACETILLAS.

Ya pareció aquello. Sin embargo que Napoleon, el bandido de las Tullerías ha colocado á la Francia al borde de un abismo, continua esta triste y abatida recor-

dando sus pasadas glorias, y llorando sus presentes desgracias, sin inspirarse en aquellas ideas sublimes que tanto le enaltecieron y colmaron de laureles. Francia, la arrogante Francia debió, desde los primeros descalabros, dar el cese al soberbio tirano y á toda su cohorte de generales pigneos, sacar de las prisiones á los ilustres ciudadanos que en ellas gimen, y poner al frente de su gobierno á hombres de la iniciativa y arranques de ROCHEFORT.

ROCHEFORT continua en Sta. Pelagia contento en su prision, porque á traves de sus rejas puede apenas, contemplar el universal desastre de su patria. La República colocó á Francia al frente de todas las naciones de Europa, el Imperio la vá á hundir para siempre. Para eso sirven los Reyes.

Y no solo sirven para eso los Reyes segun nos escribe ROCHEFORT, sino para dar tambien, otra clase de disgustos á los pueblos, á los Santos, y hasta á la mismísima córte celestial.

He aquí la historia de los Reyes y los disgustos de los Santos.

«Hacia el 1831 reinando Luis Felipe, existia en Lila costeado por el Estado, un cuerpo que se decia facultativo, cuya mision era la conservacion y custodia de los bosques.

«Habia en una sierra próxima un pequeño pueblo que se llamaba Los Santos. Como en todas las poblaciones pequeñas, la gente era crédula y sencilla, así es que les hicieron creer que iban á ir los Reyes, (sin ser 5 de Enero, ni Magos) y de tradicion se sabe que cuando vienen los Reyes traen dinero para los pueblos, salieron aquellas rústicas gentes á recibirles, (debía haber sido á lo Desperdicios) pero ¡oh dolor! aquellos Reyes, eran otros Reyes, como las familias de los Lopez, y en vez de llevar dinero, llevaban las uñas muy largas, y un voraz apetito, tanto, que casi desolló á las personas á garabanzos, y se comió muchos fresnos, castaños y todo lo que á mano habia. Los Santos lo llevaron con evangélica paciencia, y eso que los Reyes, no eran mas que una sola persona, pero capaz de apurar la paciencia á los Santos, y no solo los apuró la paciencia, sino los cuartos.

«Fue y vino tantas veces de Lila á los Santos, y de los Santos á Lila, los estrujo tanto á estos infelices, que acudieron á las autoridades de Lila, estas estuvieron decentes y aunque monárquicas, condenaron á los Reyes. Pero este acudió al Cuerpo legislativo, donde, segun se decia, tenia amigos de su calaña, y como los lobos no se muerden unos á otros, no le mordieron, si hubieran sido castaños, fresnos ó alguna otra cosa verde, no solo la hubieran mordido, sino que se la hubieran tragado sin mascarla.

«Los pobres Santos siguen siendo mordidos por los Reyes. ¿Hasta cuando? Esto no se sabe.»

Nota. Los Reyes debian ser protestantes, porque no asistian á Misa, pero aquellos momentos en que quedaba solo en la casa de los Santos, los aprovechaba en estrujar á las Santas inter te ipsum et solum, como dice la Escritura, «entre ti y el suelo», traduccion menos libre aun que los Reyes, pero las Santas llevaban á mal los estrujones, y se dice que hubo de haber algun disgusto. Sin embargo, los Reyes siguen lo mismo, sin corregirse y en el destino. ¡Viva la moralidad! ¡Vivan los buenos oficios de los diputados ó representantes á quienes hemos aludido!

A comprarla. Llamamos la atencion de nuestros lectores, sobre la novela filosófico-social Los PROLETARIOS, debida á la pluma del ilustrado juriconsulto y conocido publicista Francisco Córdova y Lopez.

Es una obra digna de figurar en las bibliotecas de personas dedicadas al estudio, y sumamente útil é instructiva para las clases trabajadoras.

ORACION Á SAN ANTONIO DE PADUA

(el de la revolucion).

PARODIA.

Si buscas milagros mira  
A Gil Sanz de Magistrado,  
Juez de pega á Manolito,  
A D. Tomás nominado,  
A Roldan presupuestivo,  
Al monge Fermin mamando  
¡A Cárdenas en Fomento!!  
Viendo derecho á Sandalio.  
A Poli en Capellánías  
sin Capellan, traficando;  
que en mamar dicen las gentes,  
y es verdad, que no hay engaño:  
y en esto los progresistas  
no tienen aire de chatos.

Quien quiera mamar que lllore  
y lleve una vela al Santo.

cuentes tribunos que con brillantísimos artículos lanzaban desde las redacciones clandestinas el cometa de la revolucion en el horizonte; y esto le debia haber probado al Sr. Sagasta que aun achicharrados, se hubieran consumido nuestra carne, nuestra sangre y nuestros huesos; pero en aquellas cenizas hubiera quedado, como una semilla eterna, la idea y el pensamiento.

Y, señores, ¿qué se ha hecho? Hay un proceso sobre el Señor Garcia Lopez, hay otro sobre el Sr. Joarizti, dos individuos de la minoría: hay varios escritores neo-católicos en la cárcel; hay algunos escritores en provincias escribiendo desde una bohardilla; hay, segun me dicen los dignos individuos que acaban de venir de las provincias, hay en estas muchos individuos en la cárcel. ¿por qué? Por esa funestísima ley de imprenta. Se dice á la imprenta: «anda», y luego se le han puesto 15 quintales de hierro en los pies, y continua el Sr. Sagasta diciéndole irónicamente: «anda.» El Código penal con su teoría del desacato, en el cual se castiga hasta hablar en voz alta á un alcalde: El Código penal con su teoría de la injuria y calumnia, el Código penal es la ley más funesta que puede aplicarse á la imprenta. Yo no soy de los que se levantan con la prensa y luego la dan por el pié; yo que he pasado los mejores años de mi vida en la prensa, que creo que ni la locomotora, ni el telégrafo eléctrico, ni los milagros de la industria valen tanto como la prensa periódica, esa hoja, enciclopedia viviente, que reproduce los latidos de nuestro corazón, y es el espejo de nuestra conciencia, yo digo que no sé cómo estamos aquí hablando de derechos individuales cuando hay muchos escritores en la cárcel, y que hacer eso es desmentir la revolucion de Setiembre que proclamó la inviolabilidad del pensamiento humano.

Y ¿cómo habeis realizado el sufragio universal? En primer lugar, se dijo en cierto tiempo que los militares no podian acudir á las reuniones; se dijo que no podian ser de los partidos; de suerte, que cuando el señor general Serrano se declaró de la union liberal, desmiente su propia circular.

Además, señores, se privó del sufragio á los jóvenes; si á los jóvenes menores de 25 años, con lo cual os enagenasteis (perpetuo error del partido progresista!) las simpatías de la juventud, y otra cosa más grande, la sancion del porvenir. Y luego que ya se hubo organizado de esta manera el sufragio universal, los derechos individuales y todo, entonces comenzó

qué, ¿creía el Sr. general Serrano que bastaba con derribar la antigua monarquía, la antigua dinastía? Es cierto; derribásteis la encina secular, de la cual cortaban sus nabes los descubridores, sus lanzas los guerreros, sus coronas los grandes poetas, gloria del teatro; la arrojásteis en el polvo; pero ¿por qué? Porque habia quemado sus raices el fuego de nuestras ideas. Si, la revolucion no la habeis hecho vosotros solos, ni el brigadier Topete, ni el general Prim, ni el general Serrano. Han contribuido mucho á ella; pero no la han hecho. Así como en la atmósfera la tempestad no estalla sino cuando hay mucha cargazon de electricidad; así como los planetas no se forman sino cuando la materia cósmica se condensa, así la revolucion no viene sino despues de los trabajos de muchos héroes, despues de los padecimientos de muchos mártires, despues de los discursos de muchos tribunos, despues de los escritos de muchos publicistas: entonces las lágrimas y la sangre se evaporan, forman una gran nube, en la conciencia pública, ¡y esta nube, á quien nadie puede resistir, que nadie puede detener, busca un instrumento como el general Serrano, y se cumplen de grado ó fuerza sus incontrastables sentencias. (Muy bien.)

Por consiguiente, Sres. Diputados, lo que aquí venimos á hacer es á dar á la conciencia revolucionaria su forma. Pero ¿cómo debemos hacer eso? ¿Cómo lo ha hecho el Sr. Ministro de la Gobernacion? No, mil veces no. Debimos comenzar por proclamar todos los derechos individuales; debimos principiar por nombrar los ayuntamientos por sufragio universal; debimos nombrar las Diputaciones provinciales por sufragio universal; debíamos haber nombrado los gobernadores tambien por sufragio universal (Risas y murmullos) Si, si; esta es la gran teoría de la libertad. ¡No la conoceis! Ya se conoce que sois neófitos en democracia.

Pues bien, hay más, hay mucho mas, despues de haber descentralizado toda la administracion á fin de no mandar desde Madrid á las provincias wagones de credenciales, y gobernadores como agentes de eleccion. El Sr. Ministro de la Gobernacion se quejaba el otro día de que el Sr. Orseno habia puesto un poco en ridiculo el sistema. Y me dirá el Sr. Ministro de la Gobernacion: ¿y qué han hecho los gobernadores? Nada: supongamos que no han hecho nada; no quiero que pidan 20 ó 30 la palabra, yo los defiando á todos. Pero, señores, el sistema, repito, es horrible; el nombramiento de gobernadores es horrible, porque hasta tal punto se ha infiltrado la centralizacion en los

*De tal cabeza...* Tenemos entendido que en una cuestion suscitada con motivo de la denuncia de una casa en la calle de S. Pablo, y en la cual se asegura, es interesado D. Cayetano Cardenas, Abogado, Gefe de Fomento, ex-fiscal, ex-concejal, ex-oficial de Voluntarios, etc. etc. etc., etc., (1), que ha sido el informante, y por lo tanto juez y parte; ha tenido la peregrina (pues no habia de ser peregrina!) ocurrencia de decir en el informe pedido por el Gobernador, para arreglar la diferente manera de pensar de dos dignisimos funcionarios publicos, ha dicho (peregrinamente se entiende) que no habia lugar a las apreciaciones de uno de ellos, porque ya habian emitido en la cuestion su parecer los Señores *Arquitecto provincial* y *Arquitecto municipal*. Lo ven V. V. amiguitos. ¡Si cuando yo digo que la adoro! Vamos, podemos decir al Sr. Gefe de la oficina de jumento (como la llaman los charros) aquello de los *Diamantes de la Corona: No abre el ministro la boca que no diga un desatino.*

¿Con que el Arquitecto provincial y municipal? Debia V. Sr. Gefe por carambola, ó mas bien soldado vestido de Gefe, haber añadido que tambien habia emitido su opinion D. José Secall, y entonces hubiera alcanzado gran nombre y fama porque ponía al alcance de todos el misterio de la Trinidad.

Ya lo sabe toda la provincia, y todo el mundo, D. José Secall, que es arquitecto provincial y municipal no puede ser contradicho en sus opiniones, porque si informa como arquitecto provincial es un perito, como municipal, otro perito; solo hay que añadir, que como D. José Secall es otro perito y cádate las tres personas distintas y una sola verdadera ¡oh talento! ¡oh prevision! ¡oh perspicacia! Y que nadie haya dado en el *quid* de la explicacion del misterio de Trinidad, hasta que el Gefe ó el soldado de Fomento ha dado de hocicos en..... ella. ¡Albricias Universidad de Salamanca, de tu seno ha salido un hijo, digno de figurar en un Concilio! ¡Para los años que tiene es una maravilla!

La Revolucion de Setiembre ha hecho feliz á la revolucion que la siga, porque ha exhibido al publico todas las personas que carecen de sentido comun, así es, que para mañana tenemos una regla fija y mucho mas infalible que el Papa, *partidario de la situacion caida, sinónimo de.....*

A nosotros no nos ha sorprendido el informe del Gefe. ¿Cómo habia de sorprendernos? Si no podia ser menos, *de tal cabeza tal sentencia.*

(1) Ponemos cuatro *etcéteras*, para evitar que el Sr. Ministro de Fomento (que equivocacion mas fatal, hemos querido decir Gefe) si no le damos todos sus títulos, grados y condecoraciones, airado y mohino monte en colera y nos arme otra camorra como aquella célebre de *Fenómeno Cardeno*, porque se ven *Fenómenos.....* de todos colores.

ANUNCIOS.

LOS PROLETARIOS,

NOVELA FILOSÓFICO-SOCIAL

original de

Francisco Córdova y Lopez.

Libro primero.—Los Abandonados.

El hombre que comete un delito está enfermo. La ley que le ha enfermado debe curarle, garantizando el libre ejercicio de sus fuerzas intelectuales, físicas y morales. Cuando en vez de curar la enfermedad, la empeora, la LEY, no el hombre, es el responsable del CRIMEN.

Este libro, primero de *Los Proletarios*, cuya importancia no es posible desconocer, se vende en la casa del Autor, calle de la Comadre, núm. 35, cuarto 2.º, izquierda, Madrid; quien lo remitirá, franco de porte, al que lo pida, acompañando CUATRO REALES en sellos de franqueo, ó libranza de fácil cobro.

Práctica General Forense, tratado que comprende la constitucion y atribucion de todos los Tribunales y Juzgados y los procedimientos judiciales, 6.ª edicion de 1870, consta de 2 voluminosos tomos, á 70 rs. la obra.

Jurisprudencia civil de España conforme á los fallos y doctrinas del Supremo Tribunal de Justicia por D. Manuel Ortiz de Zúñiga; consta de 2 voluminosos tomos en 4.ª español, á 84 rs. la obra.

Para los pedidos dirigirse á los Sres. Oliva y Hermano' Salamanca, Rua. 25.

ROCHEFORT,

Periódico Republicano Democrático Federal

(ÓRGANO DEL PARTIDO).

DIRECTOR.

PEDRO MARTIN BENITAS.

Rochefort se compondrá las siguientes secciones:

- 1.ª Seccion de fondo.
- 2.ª De noticias generales.
- 3.ª Crónica local.
- 4.ª Gacetillas.
- 5.ª Folletin, y
- 6.ª Anuncios.

Cuando haya necesidad abrirá tambien una seccion Variedades.

Se publicará todos los Domingos.

PUNTOS DE SUSCRICION

En Salamanca, Establecimiento de Oliva y Hermano, Rua 25; y en casa de Ramon Fernandez, Plaza Mayor, número 45.

PRECIO.

En Salamanca, 2 reales al mes, 6 trimestre. Fuera de Salamanca, tres meses, 8 reales.

El pago se hará adelantado, bien suscribiéndose en los puntos arriba designados, bien remitiendo el importe en sellos de franqueo ó létras de cambio.

La correspondencia se dirigirá al Director.

IMPRESA DE OLIVA Y HERMANO.

huesos, tal cáries se ha apoderado del cuerpo de la patria, que es casi incurable. Y si no, si los gobernadores no influyen en nada ¿por qué quitó el Sr. Ministro de la Gobernacion de su puesto á mi amigo y compañero el Sr. Castejon, gobernador de Pamplona? ¿Por qué quitó á mi amigo y compañero el Sr. Lorens el gobierno de Huesca? ¿Por qué quitó á mi amigo y compañero el Sr. Acevedo el gobierno de Leon? ¿Por qué quitó al Sr. Ferrer y Garcés el gobierno de Lérida? Se les quitó porque eran republicanos. Pues qué, ¿influye el que fueran republicanos en las elecciones? Ningunos mejores que ellos para plantear el sufragio universal; ningunos mejores que ellos para asegurar todos los derechos individuales; ningunos mejores que ellos para realizar la soberanía del pueblo, puesto que son ideas que tienen olvidadas, y que muchos aún no han aprendido. Pues yo digo, señores, que si no teniendo nosotros gobernadores de nuestras ideas, hemos traído 70 Diputados republicanos, si el Sr. Sagasta nos hubiera dado 20 gobernadores como á la union liberal, habríamos traído 200. ¿Por qué, Señores Diputados? Porque de tal manera los pueblos, y esta es la base de un terrible argumento que tengo que hacer á todo el Gobierno provisional, porque de tal manera los pueblos se han acostumbrado á la idea de autoridad, que siguen á sus gobernadores, y se necesita mucha libertad, mucha descentralizacion, que solo con ellas remediaremos este mal. Entre tanto, seguirán los pueblos el impulso del Gobierno.

Pero el Sr. Sagasta hizo más; se guardó el telégrafo durante las elecciones; y decía S. S.: «¿y qué quiere decir esto?» Quiere decir mucho. Yo me acuerdo que el 19 de Julio asistia á la Cámara de los Comunes. Se pedía por el Ministerio tory, que á la razon gobernaba, que todos los telégrafos pasaran al Estado, y el Sr. Gladstone, jefe entonces de la oposicion, y hoy gefe del Gobierno, decía: «en el caso de elecciones, el Gobierno debe ser el último que use del telégrafo.» Aquí, señores, no solo es el primero, sino el único.

Por esto, sin duda, yo soñé un dia (no es verdad lo que voy á decir, pero aconsejaré al Sr. Sagasta una cosa: no ponga nunca las apariencias al lado de las sospechas), yo soñé, repito, que un dia de elecciones el Sr Sagasta ponía un parte por telégrafo á varios gobernadores de provincia que no quiero nombrar, y les decía: «Se han perdido las elecciones en las grandes ciudades; haga V. S. hasta lo imposible por ganarlas

en los campos.» Yo no digo que esto sea verdad, pero es un sueño, y ya sabe el Sr. Sagasta

Que toda la vida es sueño;  
Y los sueños, sueños son.

Pero hay más! ¿cómo, dónde habeis practicado los derechos individuales? Yo admiraba esta tarde el candor con que el Señor Valera decía que el Gobierno habia concedido todos los derechos individuales Señores: el primero de los derechos individuales es el *Habeas Corpus*. No hay libertad donde no hay seguridad. En el pueblo inglés, en ese gran pueblo que no tiene nunca en los labios la palabra patria, como el pueblo francés, cuando esos grandes mareantes que así desafian las tempestades del Océano como las tempestades de la libertad, se encuentran en un camino y se les pregunta: ¿á dónde vais? responden: á casa. Ya saben que la casa es el santuario del sajón, como lo era en los antiguos tiempos. Y aquí, ¿qué hacéis? Yo he visto el otro dia, con escándalo, una gran lista de reaccionarios detenidos por un mero mandato del gobernador, y por una mera sospecha de que conspiraban á favor de D. Carlos. ¿Dónde estaba el auto del juez? Pues qué, por ¿sospechas se puede herir la base de los derechos individuales, se puede herir la seguridad personal? No digais que los derechos individuales se han practicado (*Muy bien*) Hay más Sres. Diputados, la libertad de imprenta está vulnerada, como no lo ha estado jamás en nuestra España. (*No, no: murmullos*) Sí, señores! dadas las condiciones de la prensa, jamás ha habido sobre los escritores una amenaza mas espantosa... (*No, no*). En aquella ley por la que yo he sufrido tanto, al menos se concedía la recogida; pero por el camino que ahora seguimos, dentro de muy poco todos los individuos que están en esa tribuna (*Señalando á la de los periodistas*) van á ir á la cárcel.

Yo creí Sr. Sagasta que bastaban las grandes borrascas que hemos corrido juntos, que bastaba saber la inutilidad de las persecuciones para no continuarlas. El Sr. Sagasta sabe que denunciados, conseguimos una victoria en el discurso y otra en la defensa; que perseguidos, nuestros artículos iban mas lejos; que encarcelados, los que lo estuvieron, taladraban con sus ideas las piedras de las cárceles; que en el destierro y en la emigracion los dolores que nos devoraban, las imprecaciones que confiábamos á extranjero río, se producian aquí por elo-